
 

 
 

「紙に残るプライスレス」 

校長 五十嵐誠一 

   

  書店や文具店に新年の手帳が並ぶ時期となりま

した。スマートフォンの普及でスケジュール管理等

を電子化されている方も多く見られるようになり

ましたが、私は手帳派で毎年紙の手帳を買っていま

す。 

 

 長らく世の中で使われている手帳と言えば「母子

手帳」が有名です。最近は「親子健康手帳」などの

名称に変わっているところもあるそうですが、７０

年以上の歴史をもつ手帳です。一部の地域ではこの

手帳のデータをデジタル化して保存し、必要に応じ

て利用できるような形にして、災害発生時の医療管

理や育児支援に有効であったことも報道されてい

ます。 

 

 情報のデジタル化には多くのメリットがあり、今

後も進んでいくものと思われますが、あえて紙の母

子手帳の意義を見直そうとする動きもあるようで

す。少々古い新聞記事ですが、平成２６年１０月１

５日の読売新聞の「論点」で東大医学系研究科教授、

神馬征峰氏が「紙に残るプライスレス」という記事

をお書きになっています。その中で神馬氏は「紙の

手帳には子どもと一緒に食事をした時にうっかり

こぼした醤油のシミや子育てに悩んだ時の涙の跡

といった思い出がぎっしりとつまっており、それは

けっして電子化できるものではない。」とお書きに

なっています。 

 

 私の場合、母子手帳ではありませんが、毎日数行

ずつ書いている日記があります。もう３４年目にな

りますが、まさに、プライスレスという存在になっ

ています。長男がまだ赤ん坊の頃に書き始めたので

すが、その子が親になった今日までのわが家の大切

な記録になっています。毎日ほんの数行が書けずに

何日かまとめて書いている時代があったり、怒りに

まかせて書きなぐっている日もあります。妻が妊娠

中に逆子の治療に使っていた針治療の針が貼って

あったりもします。使っているペンやインクにも思

い出があります。これらはやはり紙の上に生で書か

れたものであるが故にその価値があり、私にとって

はまさに「家宝」です。 

 

 学校でも日々の学習や生活の中で子どもたちが

様々なものを紙の上に書き残してくれます。私たち

教師は書かれた文字の意味だけでなく、紙の上に残

されているちょっとしたものから様々な子どもの

思いや感情を読み取ろうとします。近い将来、子ど

ものノートなどもタブレット等の電子的な記録媒

体が主に使われるようになるのかもしれません。し

かし、そうなると、ちょっとした落書きや文字の感

じから子どもたちの思いを読み取ったり、落書きに

返事を書いたりするようなことはむずかしくなっ

てしまうのかもしれませんね。 

 

 前述の神馬氏はその記事の最後に母子手帳の取

組が世界に広まっていることを紹介しています。さ

らに、「グローバル化は喜ばしいが、同時に手元に残

る紙の母子手帳の価値や精神とともに世界に普及

してもらいたい。」と述べられています。まさに同感

です。 

 

 デジタル教科書が教室に深く入り込んだスウェ

ーデンでは近年、子どもの学力低下が顕著となりま

した。その原因の一つとしてデジタル機器の影響が

取り上げられて、紙の教科書に回帰するため予算が

計上されているそうです。紙の上のプライスレスは

教育の場でも意味があるように思います。 

 

令 和 ７ 年 １ 月 ８ 日 
西東京市立けやき小学校 

 
 

 
 
 
 

e‐mail e-keyaki@nishitokyo.ed.jp 

 

 

mailto:e-keyaki@nishitokyo.ed.jp


96%

児童アンケート集計結果

１．学校の授業は楽しく、わかりやすいですか。 ２．必要な場面でタブレットを使えますか。 ３．生活の中で本を読む習慣がありますか。

４．友達をいじめない、いじめを見て見ないふりをしない

ということができていますか。

５．チャイムを守る、友達を呼び捨てにしないなど、ルール

や決まりを守って生活していますか。

６．友達や先生、外から来たお客様などに、進んであいさつ

をしていますか。

令和6年12月実施　　　　　　回答率

８．心配ごとがあった時など、先生方はていねいに相談に

のってくれますか。

９．先生は工夫して授業を教えてくれますか。７．体力をつけたり、健康にすごすために運動(体を動かす)

をしていますか。
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令和６年度 第２回児童アンケート・保護者アンケートの結果について 
アンケートにご協力いただきありがとうございました。 

１２月に行われた今年度２回目の児童、保護者のアンケートの結果についてお知らせします。 

また、自由記述のご意見・ご要望の回答につきましては、後日お便りを配布します。 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜児童アンケート＞ 

・いじめについての設問では、肯定的な回答が９割以上あった。いじめをしてはいけないということは定着

している。全ての児童が安心して学校生活を送れるよう指導の徹底を図っていく。 

・健康に過ごすために運動をしている児童も９割近くであった。運動週間での大繩や短縄も意欲的に行って

いた。今後も取り組を工夫していく。 

・すすんで挨拶をしている児童も９割近くが肯定的に答えている。校内での挨拶は多くなってきた。今後も

友だち同士、来校者、交通擁護員さんなど身近な人たちへの挨拶をすすんでできるように、声かけをして

いく。 

・タブレットの使用については、全児童が必要なスキルを身につけられるよう指導していく。 

・６～７割であった本を読む習慣やきまりを守った生活については、今後も生活指導をすすめていく。 



74%

１２．学校は施設・設備の安全対策や事故防止に取り組んで

いる。

保護者アンケート集計結果

３．学校では子どもが読書習慣を身につける指導が行われて

いる。

６．子どもは気持ちのよい挨拶ができるようになっている。

９．教職員の対応は丁寧で、誠実に相談等に応じている。

２．学校の授業でデジタル教科書やタブレット等のICT機器が

有効に使われている。

５．学校では決まりにそったけじめある生活がなされてい

る。

１．学校では子どもにとってわかりやすく、学びのある授

業が行われている。

４．学校ではいじめ防止やいじめに対する指導が行われて

いる。

７．学校では子どもの健康や体力増進のための取組みが行

われている。

令和6年12月実施　　　　　　回答率

１３．学校は教育方針、日常の様子等、必要な情報発信が

なされている。

８．学校は個に応じた指導に努めている。

１０．教員は工夫して授業を行っている。 １１．学校は全体としておちついて、好ましい印象を受け

る。
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＜保護者アンケート＞ 

・「分かりやすい授業」や「教職員の対応」「けじめのある生活」など６項目で、肯

定的な回答が８割以上の評価をいただいた。 

・ＩＣＴ機器の活用については、授業参観などでタブレットを活用した授業を行う

など広報に力を入れてきた結果、少しずつ肯定的な回答が増え、「わからない」

の割合も減ってきている。今後も保護者の皆様への情報提供をさらに行っていく

ようにしたい。 

・「いじめに対する指導」については、「分からない」が 3 割と高い。当該者になっ

ていないため「分からない」という回答になっていると考えられる。 



1 月

1 (水) 元日 17 (金)
１年発育測定
書き初め展

2 (木) 18 (土)

土曜授業（道徳授業地区公開講座）
１２：１５下校
書き初め展　けやき相談会（午前）
けやき教室新規入室者説明会（午後）

3 (金) 19 (日)

4 (土) 20 (月) 振替休業日

5 (日) 21 (火)
3年校外学習（江戸東京たてもの園・弁
当持参）　　　　　　　　　　　　　　ＳＣ

6 (月) 22 (水)
音楽朝会　避難訓練
学校運営協議会
クラブ活動　15：05下校

7 (火) 冬季休業日終 23 (木)
月曜時間割（3年は6時間授業）
けやき教室新規入室者説明会（午後）

8 (水)
始業式　４時間授業12:25下校
健康週間始　安全指導

24 (金)

9 (木)
給食始　6年発育測定
1～4年5時間授業14:15下校
委員会活動15:05下校

25 (土)

10 (金)
健康週間終　5年発育測定
5年音楽鑑賞教室
けやき教室保護者面談終

26 (日)

11 (土) 27 (月)
たてわり班活動
第３回教材費引落とし日

12 (日) 28 (火) ＳＣ

13 (月)
成人の日

29 (水)
全校朝会
委員会活動　15：05下校

14 (火)
4年発育測定
けやき教室通室始　　　　　　　　ＳＣ

30 (木)
研究授業日（4時間授業13:10下校）
2-2、3-4、4-4、5-4　14:15下校

15 (水)
全校朝会
3年発育測定

31 (金)

16 (木)
2年発育測定
書き初め展

ＳＣ：スクールカウンセラーの来校日
直通電話番号　：　468-7392

 

 

 

 

 登校時間 8 時 15 分～8 時 25 分  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

土曜授業参観・書き初め展のお知らせ  ＜１月１８日（土）> 

 １月１８日（土）に、土曜授業参観を行います。書き初め展は多目的ホールにて１６日（木）から

開催します。当日は「道徳授業地区公開講座」も行われます。詳しくは１２月に「すぐーる」にてお

知らせしましたが、学校のホームページもご覧ください。ご参観をお待ちしています。 

 

１月の生活目標  

目標をもって取り組もう 


